



2023年11月13日 星期一 中国军网 http://www.81.cn 第24048号 解放军报社出版
癸卯年十月初一 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

为促进中美两国人民相知相亲贡献文化力量

——习近平主席复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺引发国际社会热烈共鸣

近日,国家主席习近平复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺。复信在国际社会引发强烈反响,多国友好人士、专家学者认为,复信体现了习近平主席对深化中美两国人文交流的高度重视和殷切期许。人们期待世界各国加强文化交流文明互鉴,共同践行全球文明倡议,为促进中美两国人民相知相亲 and 全人类共同发展贡献深厚持久的文化力量。

“音乐是触动人心的语言”

1973年9月,费城交响乐团首次访华,成为新中国成立后第一个访华的美国乐团。11月10日,“跨越半个世纪的友谊”——纪念费城交响乐团访华50周年音乐会在北京举行。

习近平主席在复信中指出:“得知费城交响乐团11月第13次来华并与中方合作举办系列演出交流活动,纪念1973年首次访华,续写与中国人民之间跨越半个世纪的音乐友谊,我感到由衷的高兴。”

“没想到这么快就收到了习近平主席的复信。”收到复信,马思艺感到非常荣幸。他说:“音乐是一种强大的力量,它可以跨越不同文化背景的人们团结起来、促进对话。习近平主席的复信对我们来说是巨大的鼓舞,我们会将这份使命继续下去,促进文化交流互鉴。”

美国总统拜登近日在给此次访华演出的费城交响乐团的贺信中也谈到文化交流对于中美关系的重要意义。拜登在贺信中说:“自从成为第一个在华盛顿的美国交响乐团以来已经过了半个世纪,

然而你们依然担任着两国之间桥梁的重任,帮助加强两国人民之间的连结。这次赴北京跟中国国家交响乐团联合进行周年纪念音乐会将让我们的文化纽带变得更紧密,永远作为连结与合作的力量象征。”

“音乐是能触动人心的通用语言。”英国国际关系顾问基思·贝内特说,习近平主席的复信再次表明他高度重视与包括美国在内的世界各国开展文化交流,增进民间友谊。

埃及艺术家和文化专家、开罗歌剧院前主席马吉迪·萨比尔对习近平主席在复信中提到的“音乐跨越国界,文化架起桥梁”深感赞同。他表示,不同国家间的文化和艺术交流会促进彼此相互理解,拉近人民之间的距离,有助于构建更为和谐的国际关系。

“人文交流是双边关系的粘合剂”

复信美国伊利诺伊州北奈尔斯高中学生,复信美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂女士,会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨,复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士……习近平主席近年来多次亲自推动中美民间友好和人文交往。

“人文交流是促进国家间相互理解与合作的有力工具。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,习近平主席曾在不同场合以各种方式强调人文交流在推动中美关系发展方面发挥的重要作用,并且亲力亲为,这令人印象深刻。

美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙表示,中美人文交往早已成为双边关系的“粘合剂”,费城交响乐团近日访华演出“是一件非常棒的事”。他说,“中美两国在艺术、教育、科研、文化领域的交往是双边关系的重要组成部分”。

“美中两国有能力共同奏出优美的音乐旋律。”美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯说,中美关系是21世纪最重要的双边关系,两国关系不但影响两国人民,也将影响全人类,因此两国搭建文化和民间交往桥梁至关重要。

在卢旺达经济分析师斯特拉顿·哈比亚利马纳看来,习近平主席的复信通过强调文化交流的重要性,彰显了艺术和文化在弥合分歧、构筑更为牢固的双边关系基础方面的关键作用。他认为,文化交流互鉴在促进民心相通、筑牢国家间关系民意基础中具有独特意义。

在谈到习近平主席近年来多次向美国友好人士伸出友谊之手时,贝内特评论道,希望美国政府能够倾听两国友谊的声音,以和谐的音调推动中美关系回到正确轨道上来。

“践行全球文明倡议的生动体现”

“希望费城交响乐团和包括中美在内的世界各国艺术家一道,坚持文明平等、互鉴、对话、包容、密切交流合作,促进艺术繁荣,为中美人文交流和各国人民友好再续新篇。”习近平主席在复信中指出。

(下转第三版)

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝堤岸,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦记着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”,满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下的我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这

最可靠的主心骨,最可爱的人民

个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家也很害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济,相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围绕在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。

(新华社北京11月12日电 记者朱基钗、黄玥)

海军工程大学

为战育人优化课程设置

本报讯 康洪晶、特约通讯员侯融报道:“自主学习时间更多啦……”秋季学期过半,海军工程大学电气工程及其自动化专业2022级学员谈及本学期启用的新课表纷纷表示,课程教学时间总体压缩,课程免修、自修等制度落地施行,受到广泛欢迎。

今年初开始,该校遴选电气工程及其自动化专业作为试点,组织修订教学大纲和人才培养方案,压缩对人才培养支撑效果不明显的课程,删减与打仗联系不够紧密的教学内容,为学员留出自主学习、自由思考、自我创新的时间。

学员于未浩是此次课程设置调整的

受益者之一。作为电气电路的“发烧友”,他上半年已经通过大学英语四级考试,这学期开学时,他申请免修《大学英语》后续课程,将多出来的时间用到电气电路创新实践活动中。

为强化学员自主学习能力,该校还创新设计多门独立自修课程,学员可选择线上课程自主安排学习时间,辅导教员根据每名学员学习进度推荐学习资源,并开展个性化辅导。

自修课程《管理学》的辅导教员唐艳告诉记者,她采取线上交流等方式定期掌握学员学习进度,并与学员队干部建立督学合作关系,共同引导、鼓励学员完成自主学习。“开展课程自修,就是要引

导学员做学习的主人,提高学习的兴趣和效率。”唐艳说。

总课时“瘦身”的同时,主干课程质量持续提升。翻看电气工程及其自动化专业新课表设置,《电气数字控制技术》《电磁场与波》等基础课程在总学时中的占比有了提升,还新增动力工程、通信工程等专业基础课,为学员长远发展增加知识储备。

“课程减时减量,更要突出质量。”该校领导介绍,他们全力打造指技融合型课程体系,努力促进专业思维向打仗思维、装备操作向作战作用、平台作战向体系作战的转变,为培养新型军事人才提供有力支撑。

国防科技大学电子科学学院

向战抓教深化教学改革

本报讯 杨柳、特约记者方殊阳报道:“目标临近,立即捕获跟踪!”初冬,某演训场,一场试验演练紧张进行,组织演练的技术人员是来自国防科技大学电子科学学院雷达相关专业的学员。“教员带领我们在演训场开展装备试验,便于我们及时了解部队需求。”走下演训场,学员苏汉宁说。

连日来,该院学员在教研人员带领下,深入一线部队,摸实情、研课题,取得一系列成果。据了解,该院坚持向战抓教,将课堂延伸到演训一线,打造创新实践课堂的生动体现。

近年来,该院聚焦一流科技人才和新

型指挥人才培养,构建“以实战需求为牵引、方法技巧为重点、实训实践为主要形式”的课程体系,广泛开展毕业生问卷调查,收集整理部队作战需求清单等,不断优化课堂教学环节;精选百余项科研成果和实战化教学成果充实到教学素材库中,让多门课程更加特色鲜明、“战味”突出,提升课堂“含战量”;将军事应用深度融入课程实践教学体系设计,推行“关键技术一核心知识一课堂实践”课程模式,提升教学内容的岗位指向性;定期组织学员到一线部队和军工企业开展现地教学,赴部队参加演训,让课堂对接战场。

在该院,聚焦向战创新的教学改革活

动随处可见。有的教员把科研成果搬上课堂,帮助学员进一步掌握最新科技知识;有的教员在课堂上组织“模拟对抗”,现场教学如何用理论知识解决实际问题;入选第三批“全国高校黄大年式教师团队”的某国家级教学团队教员,指导学员利用参加竞赛等时机,破解技术难题……“抓教学的关键,就是推动基于实践、基于实战、基于系统的教学改革。”该院领导说,下一步,他们将坚持“政治+军事+科技”人才培养理念,用好国家级实验教学示范中心、部队联教联训基地等创新实践平台,助力高素质专业化新型军事人才加速成长。

中部战区空军某旅“模范地空导弹营”荣誉室——

荣誉之光照亮奋进征程

■本报记者 李建文 特约通讯员 高思峰 朱姜海

【军史场馆·档案】中部战区空军某旅“模范地空导弹营”荣誉室,设置序厅和主展厅两个部分,通过历史脉络线和精神文化线两条主线,展陈装备模型、电子沙盘、微缩场景、主题图板共700余件,记录了该营两度被授予荣誉称号、先后多次击落敌机、历次接受检阅等光荣事迹。

中部战区空军某旅“模范地空导弹营”荣誉室内,两面旗帜鲜艳夺目。其中一面是习主席2022年颁授的“模范地空导弹营”荣誉奖牌,另一面是1964年国防部授予的“英雄营”战旗。

两面旗帜所处的展厅,顶部正中嵌着一颗大大的红五角星,在它的四周环绕着248颗小五角星,代表该营历次战斗中涌现的248名一等功臣。

崇尚荣誉,是这支英雄部队的精神特质。2018年,该营重新修建荣誉室,筹备小组分头寻访、到档案馆搜集散落史料。“寻访过程中,有的老前辈把珍藏多年的战斗总结和训练心得交给我们;有的老前辈身体状况欠佳,但讲起当年经历仍慷慨激昂……”谈起当时的情景,二级军士长宋县军记忆犹新。

“重修荣誉室,是对我们营战史战例的一次深度学习。”宋县军介绍,在形成展陈大纲过程中,他们系统梳理营“思想红、技术精、作风硬”优良传统的产生、发展和演变历程,制作完成以95个真实故事为原型的《传承录》。

在该营组建纪念日当天,第3任营长陈辉亭和现任营长共同为修葺一新的荣誉室揭牌。同时,该营还邀请百余名老兵回到营区,与官兵一道讲战史、忆传统、话忠诚。

“当年我们转战山地、丛林、戈壁,为保证随时投入战斗,遇到节假



日,只能在听得见战斗警报的范围外活动……”被中央宣传部、退役军人事务部授予“最美退役军人”称号的吴洪甫老人,手指着电子沙盘里的一处标记,难掩内心激动。这座沙盘上,红色光带串联起该营转战的29处阵地,黄色光带显示部队组建至今执行重大任务的轨迹……

梳理战斗历程、探寻制胜机理……第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,荣誉室成了该营党委组织战史战例学习,激励官兵履职尽责、担当作为的生动课堂。

“讲光荣战史既要分享胜利,更要复

盘总结失利……”在一次“战史告诉我们什么”主题讨论活动中,官兵在一张“地导部队历次战斗结果统计表”前展开交流。宋县军告诉记者,如今每次执行任务前,很多战友都会到荣誉室感受先辈荣光、汲取奋进力量。

11月上旬,该营执行完任务归建,官兵将导弹成功发射后留下的弹筒保护盖碎片带回荣誉室,同时在解说词中增添新内容——“比记载荣誉更重要的,是赢得新的荣誉。我们将不断突破,书写新的辉煌!”

上图:官兵参观“模范地空导弹营”荣誉室。

赵胜之摄

